
Nagy csü tör tök,
az utol só va cso ra mi sé je

Jn 13,1–15

„Kö zel volt az óra…”

Já nos szen ve dés tör té ne te kü lön bö zik a szi nop ti ku sok tól, mert ő 
mást hang sú lyoz. Az utol só va cso ra le írá sa kor Má té, Márk és Lu -
kács az Eucharisztia/Oltáriszentség ala pí tá sát ál lít ja a kö zép pont ba, 
Já nos vi szont Jé zus alá za tá ról be szél. Az ő le írá sá ban nem an  nyi ra a 
kül ső ese mé nyek do mi nál nak, ha nem ap ró gesz tu sok alap ján ar ra 
hív ja fel a fi gyel met, hogy men  nyi re más ként vi szo nyul Jé zus sza-
vai  hoz Jú dás (aki sze rin te az ör dög ha tá sa alatt áll), és mennyi re 
Si mon Pé ter (aki ép pen ér ti Jé zus gesz tu sa it).

A láb mo sás-je le net rész le tei vált ják ki a vi tát Pé ter és Jé zus 
kö zött. Az evan gé lis ta töb bet árul el Jé zus gon do la ta i ból, mint 
ameny nyit a sze rep lők a hely szí nen a je le net in du lá sa kor tud nak. 
A pár be széd Jé zus és Pé ter kö zött az evan gé lis tá nál gya kor ta al kal-
ma zott fél re ér tés-ef fek tus ra épít, ame lyet Jé zus fo ko za to san ma gya-
ráz meg. Pé ter nem ér ti, Jé zus mi lyen cél lal mos sa meg a lá bu kat 
– ő ezt szük ség te len, te kin tély rom bo ló gesz tus nak tart ja! Jé zus 
azért te szi ezt, hogy az alá zat gesz tu sá val lel ki leg meg tisz tít sa 
ta nít vá nya it. Pé ter az egé szet csak má gi kus rej té lyes szer tar tás nak 
tart ja, ami el len előbb til ta ko zik, majd ké sőbb, ami kor el tú loz za a 
je len té sét, ak kor egész tes té nek meg mo sá sát ké ri. A „tisz ták vagy-
tok” (10. v.) ki je len tés nem a tes ti, ha nem a lel ki tisz ta ság ra vo nat-
ko zik, és nem vo nat ko zik Jú dás ra. Itt is töb bet mond az evan gé lis-
ta, mint ameny  nyit tud hat tak a sze rep lők. A fe szült sé get az zal éri 
el, hogy in for mál ar ról, ami az apos to lok lel ké ben ját szó dik le, és 
Jé zus szen ve dé sét is elő re ve tí ti.

Já nos utol só va cso ra-tör té ne te a go nosz ság és az alá zat ös  sze csa-
pá sá ról, nem pe dig a leg fon to sabb ese mény ről, az Eu cha risz tia ala-
pí tá sá ról be szél. A szak em be rek vi tat koz nak is, hogy Já nos evan  gé-
lis ta azo nos ka len dá ri u mot hasz nált-e, mint a szi nop ti ku sok. Ez 
ké sőbb hi vat ko zá si alap lesz az Or to dox és a Ka to li kus Egy ház hús-
vé ti ese mé nyek idő pont já ról al ko tott vi tá ban.

Amit Jé zus a gesz tus nyelv se gít sé gé vel elő a dott, azt az evan gé-
lis ta meg is ma gya ráz za (12–14. v.) sőt az egy ház tag jai szá má ra 
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kö ve ten dő pél da ként ajánl ja (15–18. v.), sőt Jé zus alá za tá nak kö te-
le ző el fo ga dá sa a hoz zá tar to zás kri té ri u ma lesz (19–20. v.).

A szi nop ti ku sok utol só va cso ra el be szé lé se i ből li tur gi kus 
ha gyo mány ala kult ki, Já nos el be szé lé se vi szont a ké sőb bi ke resz-
tény, spi ri tu á lis, er köl csi tör vény, vi sel ke dé si min ta alap já ul szol-
gál. Jé zus alá za ta, meg aláz ta tá sa a meg vál tó ha lál el vá laszt ha tat lan 
kí sé rő je len sé ge. Jé zus más ként halt meg, mint egy gö rög drá ma 
tra gi kus hő se. Nem vé let len, hogy a ke resz tény alá zat a hel le nis ta 
vi lág ban új erény ként je lent meg, de egy ben Jé zus új sze rű ta ní tá sa 
lett a vi lág fe let ti Is ten, a men  nyei Atya bű nö sök irán ti sze re te té ről 
és sa já tos pe da gó gi á já ról.

A sze líd ség és az alá zat az egyik leg ne he zeb ben kö vet he tő jé zu-
si ma ga tar tás, mert nem csu pán a vi lág ban mű kö dő go nos  szal kell 
meg vív ni har cun kat, ha nem a ben nünk mű kö dő ag res  szi vi tás sal, 
go nosz ság gal, ke se rű ség gel, gyű lö let tel és ha rag gal is. Ta lán itt 
ér de mes meg em lí te ni, hogy Origenész a szi nop ti kus evan gé li u mo-
kat tes ti, Já nos evan gé li u mát pe dig lel ki evan gé li um nak ne vez te. A 
szi nop ti ku sok a leg fon to sabb ke resz tény szer tar tás, a szent mi se 
alap já ul szol gá ló mon da to kat te kin tik az utol só va cso rán tör tént 
ese mé nyek csúcs pont já nak. Já nos vi szont vis  sza ad ja az utol só 
va cso ra döb bent han gu la tát. Nem Jú dás áru lá sát te szi az el be szé lé-
se el len pont já vá, ha nem Pé ter és a töb bi ta nít vány lel ki ér tet len sé-
gét Jé zus alá za tá val szem ben. Az élet ösz tön és az ön ként ál do za tot 
vál la ló Krisz tus drá má ja áll az el be szé lés kö zép pont já ba. En nek 
meg ér té se le he tet len egy szer tar tás el is mét lé sé vel. Csak Jé zus 
kö ve té sé vel le het sé ges! De az út nem fe je ző dik be a ke nyér sza po rí-
tás ese mé nyé vel, ha nem a Gol go tá ig ve zet. Ne fe led jük, a ke reszt 
alatt a ta nít vá nyok kö zül csak Já nos és Má ria, Jé zus any ja állt. Ők 
el ső nek ér tet tek meg va la mit Jé zus lel ké ből a ha lál órá já ban.

Pé ter imá ja

Uram! Nem ér tem, mi ké szül itt ezen az éj sza kán. Olyan fur csa 
min den. Nem ér tem, mi ért ha jolsz le hoz zám, mi ért mo sod meg 
lá ba mat. Mind ezek el le né re bi zal ma mat be léd ve tem, hogy meg vi-
lá gítsd szí ve met-lel ke met, hogy egy kor majd én le gyek ké pes meg-
mos ni azok nak a lá bát, aki ket rám bí zol. Adj erőt és ki tar tást eh hez! 
Amen.
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